



আইসিটি নিউজলেটার

বাংলাদেশকে সমৃদ্ধির পথে নিয়ে যেতে '২০৪১ সৈনিকরা' প্রস্তুত: প্রধানমন্ত্রী



প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সফটওয়্যার তৈরীতে ছোট ছোট ছেলে-মেয়েদের সাফল্যে আশা ব্যক্ত করে বলেছেন, ২০৪১ সালের মধ্যে বাংলাদেশকে একটি উন্নত ও সমৃদ্ধ দেশে পরিণত করতে বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি জ্ঞান নিয়ে '২০৪১ এর সৈনিকরা' প্রস্তুত। তিনি উল্লেখ করেন, তাঁর সরকার ডিজিটাল ডিভাইস রপ্তানি করে বৈদেশিক মুদ্রা অর্জনের ক্ষেত্রে তৈরি পোশাক খাতকে ছাড়িয়ে যাওয়ার লক্ষ্য নিয়ে কাজ করছে।

প্রধানমন্ত্রী বলেন, 'আমি আজকে থেকে বলতে পারি আর কোন দুশ্চিন্তা নাই। প্রযুক্তি শিক্ষায় এবং জ্ঞান ভিত্তিক যে সমাজ আমরা গড়তে চাই-আমাদের দেশটা সে পথে অনেকদূর এগিয়ে গেছে এবং ইনশাআল্লাহ অবশ্যই বাংলাদেশ ২০৪১ সালের উন্নত বাংলাদেশ গড়ে তোলার সৈনিকরা প্রস্তুত হয়েছে।'

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা গত ১২ই ডিসেম্বর, ২০২১খ্রি. দুপুরে 'ডিজিটাল বাংলাদেশ দিবস-২০২১' উদযাপন এবং 'ডিজিটাল বাংলাদেশ পুরস্কার' প্রদান অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির ভাষণে এসব কথা বলেন। তিনি গণভবন থেকে রাজধানীর বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্রে আইসিটি মন্ত্রণালয় আয়োজিত মূল অনুষ্ঠানে ভিডিও কনফারেন্সের সাহায্যে ভার্চুয়ালি অংশগ্রহণ করেন। ভার্চুয়ালি আইসিটি মন্ত্রণালয়ের বিভিন্ন প্রকল্পেরও উদ্বোধন করেন তিনি।

প্রধানমন্ত্রী বলেন, আজকে বাংলাদেশকে আমরা এগিয়ে নিয়ে যাচ্ছি। অর্থাৎ রূপকল্প ২০২১ এর যে চিন্তা চেতনাগুলো ছিল, লক্ষ্যগুলো ছিল সে লক্ষ্য আমরা অর্জন করতে সক্ষম হয়েছি। আমাদের ভবিষ্যতে এগিয়ে যেতে হবে। আর সেই ভবিষ্যতের জন্য আমাদের যারা নতুন প্রজন্ম তাদেরকেও প্রস্তুত নিতে হবে। অনুষ্ঠানে অ্যাপ বানিয়ে ছোট ছোট ছেলে মেয়েরা পুরস্কার পাওয়ায় আনন্দ প্রকাশ করে শেখ হাসিনা বলেন, আমাদের দেশের ছোট ছোট ছেলে মেয়েরাও কিন্তু তাদের উদ্ভাবনী শক্তি দিয়ে অনেক কিছু

আজকে তৈরি করছে। বাংলাদেশের জনগণ সেই সেবাটা পাবে, পাচ্ছে এবং তাদের সামনের দিকে এগিয়ে যাওয়ার একটা সুযোগ হচ্ছে। তিনি বলেন, আজকের শিশুদের মেধা ও মনন বিকাশে তাঁর সরকার যে সুযোগ করে দিয়েছে, ডিজিটাল বাংলাদেশ না হলে তা সম্ভব ছিলনা।

প্রধানমন্ত্রী বলেন, ছেলে-মেয়েদের মধ্যে যে মেধা রয়েছে সেটাকে বের করে নিয়ে আসা এবং সেটাকে দেশের কাজে লাগানোই তাঁর সরকারের লক্ষ্য। সেক্ষেত্রে সরকার সত্যিই অনেক বেশি সাফল্য অর্জন করতে পেরেছে।

পুরস্কার প্রাপ্তদের অভিনন্দন জানিয়ে প্রধানমন্ত্রী বলেন, বিশেষ করে এই ছোট্ট শিশুদেরকে পুরস্কার পেতে দেখে আমার মনটা ভরে গেল এইজন্য যে, ২০৪১ সালের বাংলাদেশ উন্নত, সমৃদ্ধ বাংলাদেশ হবে। তাদের দিয়ে সেই বাংলাদেশটা হবে আজকে এই পুরস্কার দেওয়ার মধ্য দিয়ে তা সুস্পষ্ট হয়েছে। আমাদের নতুন প্রজন্মের অনেকে পুরস্কার পেল এবং তাদের মেধা বিকাশের একটা সুযোগ হলো, আমার এখন আর কোন দুশ্চিন্তা নাই।

অনুষ্ঠানে আইসিটি খাতে অবদান রাখার জন্য ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানকে 'ডিজিটাল বাংলাদেশ পুরস্কার' প্রদান করা হয়। সরকারি এবং বেসরকারি পর্যায়ে আলাদাভাবে তিনটি ক্যাটাগরিতে পুরস্কার দেওয়া হয়। জাতীয় পর্যায়ে এবং স্থানীয় পর্যায়ে মোট চব্বিশটি পুরস্কার প্রদান করা হয়।

অনুষ্ঠানে প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার পক্ষে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ বিজয়ীদের হাতে পুরস্কার তুলে দেন। পুরস্কার হিসেবে ক্রেস্ট, সম্মাননা সনদ এবং নগদ অর্থের চেক বিজয়ীদের হাতে তুলে দেয়া হয়। অনুষ্ঠানে অনলাইন কুইজ প্রতিযোগিতার বিজয়ীদেরকেও পুরস্কার করা হয়। প্রধানমন্ত্রীর মুখ্য সচিব ড. আহমদ কায়কাউস কোভিড-১৯ ভ্যাক্সিন ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম সুরক্ষার (সুরক্ষা অ্যাপ) প্রযুক্তিগত ক্ষেত্রে সেরা দলের দলনেতা হিসেবে পুরস্কার গ্রহণ করেন।

বান্দরবানে আইটি ট্রেনিং সেন্টার নির্মাণ কাজের উদ্বোধন



বান্দরবানে শেখ কামাল আইটি ট্রেনিং ও ইনকিউবেশন সেন্টার নির্মাণ কাজের উদ্বোধন করা হয়েছে। আজ শনিবার সকালে বান্দরবান সদরের সুয়ালকে এ প্রকল্পের উদ্বোধন করেন পার্বত্য চট্টগ্রাম বিষয়ক মন্ত্রী বীর বাহাদুর উশৈসিং। এতে সভাপতিত্ব করেন তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক।

অনুষ্ঠানে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক এমপি বলেন, 'তরুণদের কর্মসংস্থানের নতুন ঠিকানা হচ্ছে শেখ কামাল আইটি ট্রেনিং ও ইনকিউবেশন সেন্টার। দেশের ৬৪টি জেলায় প্রকল্পটির কাজ শেষ হলে প্রতি বছর লক্ষাধিক তরুণ-তরুণীর কর্মসংস্থান সৃষ্টি করতে পারবে। শিক্ষার্থীরা সনদমুখী, বিদেশমুখী এবং ঢাকামুখী হবে না। জেলায় জেলায় প্রযুক্তি নির্ভর কর্মসংস্থানের সুযোগ সৃষ্টি হবে।'

মন্ত্রী বীর বাহাদুর বলেন, 'এ ট্রেনিং সেন্টার পাহাড়ের তরুণ প্রজন্মের বেকারত্ব ঘুচাবে। পার্বত্য অঞ্চলে শান্তি প্রতিষ্ঠায় আওয়ামী লীগ সরকার পার্বত্য শান্তি চুক্তি করেছিল, এখন পার্বত্যবাসীর ভাগ্যের উন্নয়নে নানামুখী উন্নয়ন কর্মকাণ্ড বাস্তবায়ন করে যাচ্ছে।'

অনুষ্ঠানে অন্যান্যদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন বান্দরবান বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য অধ্যাপক ড. এ এফ ইমাম আলী, বান্দরবান ৬৯ পদাতিক রিজিয়ন কমান্ডার ব্রিগেডিয়ার জেনারেল মো. জিয়াউল হক, জেলা প্রশাসক ইয়াছমিন পারভীন তিবরীজি, পুলিশ সুপার জেরিন আখতার, পৌর মেয়র ইসলাম বেবী, বাংলাদেশ হাইটেক পার্ক কর্তৃপক্ষের ব্যবস্থাপনা পরিচালক বিক্রম কুমার ঘোষ প্রমুখ।

কিশোরগঞ্জে শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব ও ইনফো সরকার-৩ প্রকল্পের সার্ভার রুম পরিদর্শন করলেন আইসিটি প্রতিমন্ত্রী পলক



তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক আজ আইসিটি বিভাগ কর্তৃক বাস্তবায়িত কিশোরগঞ্জ জেলার কুলিয়ারচর উপজেলার ছয়সুতি ও রামদী ইউনিয়ন পরিষদে স্থাপিত ইনফো সরকার-৩ প্রকল্প ও কানেক্টেড বাংলাদেশ প্রকল্পের আওতায় স্থাপিত সার্ভার রুম এবং ইউনিয়ন ডিজিটাল সেন্টারের কার্যক্রম ও ছয়সুতি ইউনিয়ন উচ্চ বিদ্যালয়ে স্থাপিত শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব পরিদর্শন করেন।

প্রতিমন্ত্রী শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব পরিদর্শনকালে বিদ্যালয়ের শিক্ষক ও শিক্ষার্থীদের সাথে আইসিটি বিষয়ে শিক্ষাদান পদ্ধতি নিয়ে মতবিনিময় করেন। তিনি বিশ্বজয়ের হাতিয়ার ল্যাপটপের যথাযথ ব্যবহারের মাধ্যমে প্রযুক্তি জ্ঞান আহরণ করে আগামী দিনের নতুন নতুন প্রযুক্তির চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় নিজেদের প্রস্তুত করতে শিক্ষার্থীদের প্রতি আহ্বান জানান।



স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তীতে গভীর শ্রদ্ধাভরে স্মরণ করছি সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানকে। শ্রদ্ধাভরে স্মরণ করছি সেই সকল শহিদকে যারা ১৯৭১ সালের ২৫ মার্চ রাতে পাকিস্তানি বর্বর বাহিনীর নারকীয় হত্যাজঙ্কের শিকার হয়ে প্রাণ হারিয়েছেন। বিনশ্রুতিতে স্মরণ করছি সকল শহিদকে, স্বাধীনতা যুদ্ধে যাঁদের মহান আত্মত্যাগের বিনিময়ে অর্জিত হয়েছে বাঙালি জাতির স্বতন্ত্র পরিচয়বাহী রক্তলাল খচিত সবুজ পতাকা। শ্রদ্ধাভরে স্মরণ করছি সেই সকল মা বোনদের যাঁদের সন্তানের বিনিময়ে এই দেশ স্বাধীনতার সূর্য স্পর্শ করেছে। স্মরণ করছি সেই সকল বীর সেনানী, যাঁরা অসীম সাহস ও বীরত্ব প্রদর্শন করে দীর্ঘ নয় মাস রক্তক্ষয়ী যুদ্ধের মাধ্যমে আমাদের উপহার দিয়েছেন স্বাধীন সার্বভৌম বাংলাদেশ।

১৭ মার্চ জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান ঐর জন্মবার্ষিকী ও জাতীয় শিশু দিবস। মহান স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তীতে বিনশ্রুতিতে স্মরণ করছি সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি স্বাধীনতার মহান স্থপতি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানকে, যাঁর জন্ম না হলে প্রিয় মাতৃভূমি বাংলাদেশ স্বাধীন হতোনা।

জাতির পিতা নিজ গুণে, সক্ষমতায়, সাহস ও মেধার অসাধারণ দীপ্তিতে এবং আন্দোলন সংগ্রামের কন্ট্রোলিং পথ পেরিয়ে তিনি আবির্ভূত হয়েছিলেন বাঙালির জাতির কণ্ঠস্বর হিসেবে। জেল, জুলুম, অত্যাচার-কিছুই তাঁকে বাঙালির মুক্তির স্বপ্নযাত্রা হতে বিরত রাখতে পারেনি। এ জাতির অধিকার ও মুক্তির নতুন দিগন্তের সন্ধান তিনি দিয়েছেন তাঁর ডাকেই বাঙালি ঝাঁপিয়ে পড়েছে দেশমাতৃকার শৃঙ্খল মোচনে। আরাধ্য সোনার বাংলা গঠনে স্বাধীনতাত্তোর বাংলাদেশকে ধ্বংস ভূপ হতে জাগিয়ে দ্বিতীয় বিপ্লবের স্বপ্নযাত্রা শুরু করেছিলেন তিনি।

বঙ্গবন্ধুর স্বপ্নের বাংলাদেশ মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার হাত ধরে আজ উন্নয়নশীল দেশের কাতারে এসে দাঁড়িয়েছে। ২০২১ সালে বাংলাদেশ হয়েছে মধ্যম আয়ের দেশ। ২০৩০ সালে বাংলাদেশ হবে টেকসই উন্নয়নশীল দেশ। ২০৪১ সালে বাংলাদেশ হবে উন্নত দেশ।

আইসিটি নিউজলেটার



আধুনিক বাংলাদেশের স্থপতি শেখ হাসিনার দারিদ্র বিমোচন মডেল

জুনাইদ আহমেদ পলক এমপি



একটি দেশ কল্যাণ রাষ্ট্র হিসেবে বেড়ে ওঠে তখনই যখন রাষ্ট্র কর্তৃক গৃহীত পরিকল্পনা ও নীতিতে স্থান পায় নাগরিকের দায়িত্বভার গ্রহণের বিষয়। এসব পরিকল্পনা ও নীতি বাস্তবায়নের মাধ্যমে রাষ্ট্র নাগরিকের অধিকতর দায়িত্ব নিতে শুরু করে। জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান ১৯৭২ সালের ১২ জানুয়ারি স্বাধীন বাংলাদেশের রাষ্ট্র পরিচালনার দায়িত্বভার গ্রহণ করে ১০ মাসের মধ্যে একটি সংবিধান উপহার দেন। এ সংবিধানের দ্বিতীয় ভাগে অর্থাৎ 'রাষ্ট্র পরিচালনার মূলনীতি' শীর্ষক অধ্যায়ের ১৫ এর 'ঘ' অনুচ্ছেদে বলা হয়, 'রাষ্ট্রের অন্যতম মৌলিক দায়িত্ব হবে পরিকল্পিত অর্থনৈতিক বিকাশের মাধ্যমে উৎপাদনশক্তির ক্রমবৃদ্ধিসাধন এবং জনগণের জীবনযাত্রার বহুগত ও সংস্কৃতিগত মানের দৃঢ় উন্নতি সাধন।' এ থেকে বোঝা যায় জনগণের প্রতি বঙ্গবন্ধু কতোটা প্রতিশ্রুতিবান ও দায়বদ্ধ ছিলেন। তাঁর সারাজীবনের রাজনীতি ছিল দুঃখী মানুষের মুখে হাসি ফোটানো। আর তাই একটি দেশ কীভাবে কল্যাণ রাষ্ট্র হিসেবে বেড়ে উঠবে তাও তিনি সংবিধানের বিষয় হিসেবে অন্তর্ভুক্ত করেছিলেন। শুধু তাই নয়, যুদ্ধবিধ্বস্ত বাংলাদেশে এমনি মহৎ অঙ্গীকার বাস্তবায়নে তিনি নানা কার্যক্রম গ্রহণ করেছিলেন এবং বাস্তবায়নও শুরু করেছিলেন। ১৯৭২ সালের ২০ ফেব্রুয়ারি নোয়াখালীর (বর্তমান লক্ষ্মীপুর জেলা) রামগতি উপজেলার চরপোড়াগাছা গ্রামে ভূমি ও গৃহহীন অসহায় ছিন্নমূল মানুষের পুনর্বাসন কার্যক্রমের যাত্রা শুরু করেছিলেন। প্রথম পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনায় (১৯৭৩-৭৮) সামাজিক নিরাপত্তা ও সামাজিক উন্নয়নের বিষয়গুলোও অন্তর্ভুক্ত করেছিলেন তিনি। কিন্তু ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট বঙ্গবন্ধুকে হত্যার মধ্য দিয়ে তাঁর সরকারের গৃহীত প্রায় সব উদ্যোগই বাতিল করা হয় অথবা ফাইল বন্দী করে রাখা হয়।

বঙ্গবন্ধুর দেখানো পথে বাংলাদেশের কল্যাণ রাষ্ট্র ও দারিদ্র বিমোচনের পথে যাত্রা শুরু হয় নব্বইয়ের দশকে। দীর্ঘ ২১ বছরের সংগ্রামের ধারাবাহিকতায় ১৯৯৬ সালে অনুষ্ঠিত জাতীয় নির্বাচনে দেশের জনগণ জননেত্রী দেশরত্ন শেখ হাসিনার ওপর আস্থা রাখে। ওই বছর ২৩ জুন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে সরকার গঠিত হওয়ার পর পরিকল্পনা ও নীতিতে স্থান পায় সামাজিক নিরাপত্তা ও সামাজিক উন্নয়নের বিষয়গুলো। মূলত সেই সময় থেকেই রাষ্ট্র নাগরিকের কল্যাণে অধিকতর দায়িত্ব নিতে শুরু করে। গৃহহীন ও ছিন্নমূল মানুষের জন্য আশ্রয়ণ, ঘরে ফেরা, একটি বাড়ি, একটি খামার, বয়স্ক ভাতা ও বিধবা ভাতার মতো কর্মসূচিগুলো চালু করা হয়। পাশাপাশি শিক্ষা ক্ষেত্রে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধির লক্ষ্যে মেয়েদের জন্য বৃত্তি এবং প্রাথমিক বিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের মধ্যে বিনা মূল্যে বই বিতরণ শুরু হয়। তবে লক্ষ্যনীয় যে, দারিদ্র ও বৈষম্য হ্রাসে সামাজিক নিরাপত্তা বেষ্টনী পরিধি ক্রমাগত বৃদ্ধি পেতে থাকে ২০০৯ সাল থেকে প্রধানমন্ত্রী শেখ

হাসিনার নেতৃত্বে রূপকল্প ২০২১ এর মূল উপজীব্য হিসেবে ডিজিটাল বাংলাদেশ বাস্তবায়ন শুরু হলে। সুনির্দিষ্ট সময়ে ডিজিটাল বাংলাদেশ বিনির্মাণ ও দেশকে মধ্যম আয়ের দেশে পরিণত করার লক্ষ্য নির্ধারিত থাকায় পরিকল্পনা ও নীতিতে বিশেষভাবে জোর দেওয়া হয় অন্তর্ভুক্তিমূলক উন্নয়ন, সামাজিক নিরাপত্তা কর্মসূচির আওতা ও সুবিধার মাত্রা আরও সম্প্রসারণের ওপর। টানা তিন মেয়াদে সরকার পরিচালনার অভিযাত্রায় সমাজের বিভিন্ন ঝুঁকিপূর্ণ গোষ্ঠীকে লক্ষ্য করে নতুন নতুন কর্মসূচি যোগ হতে থাকে। এরই ধারাবাহিকতায় 'সমৃদ্ধির অগ্রযাত্রার বাংলাদেশ' নির্বাচনী ইশতেহার দারিদ্র বিমোচনের ক্ষেত্রে অসামান্য দলিল হিসেবে আবির্ভূত হয়। এ ইশতেহার বাস্তবায়নে সরকার একদিকে অর্থনীতির কাঠামোগত রূপান্তরের লক্ষ্যে গ্রহণ করে নানামুখী প্রকল্প, অন্যদিকে অন্তর্ভুক্তিমূলক উন্নয়ন এগিয়ে নিতে



দারিদ্র ও বৈষম্য হ্রাসে সামাজিক নিরাপত্তা বেষ্টনীর পরিধি বৃদ্ধি করা হয়।

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা সামাজিক নিরাপত্তা কর্মসূচিকে এতটাই সম্প্রসারিত করেছেন যে, ২০২০-২১ অর্থবছরে বিভিন্ন মন্ত্রণালয়ের অধীনে দেশে কাজের বিনিময়ে দুই ভাতাসহ ১২৩টির মতো সামাজিক নিরাপত্তা কর্মসূচি চলছে। এতে বাজেট বরাদ্দ রয়েছে প্রায় ৯৫ হাজার ৫শ' ৭৪ কোটি টাকা, যা মোট দেশজ উৎপাদনের (জিডিপি) প্রায় আড়াই শতাংশের বেশি। বর্তমান সরকারের নানা উদ্যোগের সাথে সর্বশেষ উদ্যোগ সর্বজনীন পেনশন স্কিম চালুর উদ্যোগটি সর্বমহলে সমাদৃত হচ্ছে। তিনি দেশের মানুষকে নিয়ে কতোটা ভাবেন এটা তার প্রমাণ। সব শ্রেণি পেশার মানুষকে পেনশনের আওতায় নিয়ে আসার এক অনন্য উদ্যোগ গ্রহণ করেছেন তিনি। গণমুখী দৃষ্টিভঙ্গি থেকে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে সরকার কীভাবে দেশের অসহায় ছিন্নমূল মানুষের জন্য কাজ করছেন তাঁর অসংখ্য নিজের ইতোমধ্যে তৈরি হয়েছে।

আশ্রয়ণ প্রকল্পের কথাই ধরা যাক। একটি গৃহ কীভাবে সামগ্রিক পরিবার কল্যাণে এবং সামাজিক উন্নয়নের হাতিয়ার হতে পারে তার অনন্য দৃষ্টান্ত আশ্রয়ণ প্রকল্প। সর্বশেষ অগ্রগতিসহ ব্যারাক ও একক গৃহে এ পর্যন্ত ৪ লক্ষ ৪২ হাজার ৬শ ৮ ভূমিহীন ও গৃহহীন পরিবারকে পুনর্বাসন করা হয়েছে। এ থেকে বাদ যায়নি ক্ষুদ্র গৃহতান্ত্রিক জনগোষ্ঠীর মানুষও। প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের আওতাধীন সমতলে বসবাসরত ক্ষুদ্র গৃহতান্ত্রিক জনগোষ্ঠীভুক্ত ৪ হাজার ৮শ ৩২ পরিবারের জন্য গৃহ নির্মাণ করে দেওয়া হয়েছে। পাহাড়ে বসবাসরত ৮ হাজার ১শ ৬ পরিবারকেও গৃহ প্রদান করা হয়েছে। তাদের পেশা উপযোগী প্রশিক্ষণ ও ক্ষুদ্র ঋণ বিতরণ করা হয়েছে।

সরকারের দারিদ্র বিমোচন কর্মসূচির প্রভাব কতোটা তা রংপুর অঞ্চলের দুঃখ মঙ্গা দূর হওয়া থেকেই উপলব্ধি করা যায়। এক সময়ের ঐ অঞ্চলের মানুষের কাছে মঙ্গা

নিবন্ধিত গ্রাহকের সংখ্যা ৯ কোটি ৬৪ লাখ এবং ২০২১ সালের এপ্রিলে লেনদেন হয় ৬৩ হাজার ৪শ' ৭৯ কোটি টাকা। ২০২০-২১ অর্থবছরে সামাজিক নিরাপত্তা কর্মসূচির আওতায় মোবাইল ফাইন্যান্সিয়াল সার্ভিস নগদ ও বিকাশের মাধ্যমে সরাসরি ৮৮ লাখ ৫০ হাজার ভাতাভোগীর কাছে পৌঁছে দেওয়া হয়। ভাতাভোগীদের মধ্যে রয়েছে ৪৯ লাখ বয়স্ক মানুষ, ২০ দশমিক ৫০ লাখ বিধবা ও স্বামী পরিত্যক্তা এবং ১৮ লাখ প্রতিবন্ধী। সামাজিক নিরাপত্তা কর্মসূচির আওতায় আনা হয়েছে প্রতিবন্ধী, হিজড়া, বেদে ও অনগ্রসরদের।

বর্তমান সরকার রূপকল্প ২০৪১ ঘোষণা করে তার বাস্তবায়ন শুরু করেছেন। এ রূপকল্প বাস্তবায়নের লক্ষ্য ২০৪১ সালের মধ্যে উন্নত ও জ্ঞানভিত্তিক বাংলাদেশ গড়ে তোলা। একই সময়ে একটি দারিদ্র শূন্য দেশ উপহার দেওয়া। 'রূপকল্প ২০৪১'কে নীতিমালা ও কর্মসূচিসহ একটি উন্নয়ন কৌশলে রূপান্তরের জন্য এ প্রেক্ষিতে পরিকল্পনা ২০২১-২০৪১ প্রণয়ন করা হয়েছে। এ দলিল মূলত ২০৪১ সালের মধ্যে এক সমৃদ্ধশালী বাংলাদেশ অর্জনে সরকারের উন্নয়ন রূপকল্প, উদ্দেশ্য ও লক্ষ্যসমূহের একটি কৌশলগত বিবৃতি এবং তা বাস্তবায়নের পথ-নকশা। চারটি প্রাতিষ্ঠানিক ভিত্তি, যেমন- সুশাসন, গণতন্ত্র, বিকেন্দ্রীকরণ ও সক্ষমতা বৃদ্ধির উপর প্রতিষ্ঠিত এ পরিকল্পনার সুফলভোগী হবে জনগণ এবং এরাই হবে প্রবৃদ্ধি ও রূপান্তর প্রক্রিয়ার প্রধান চালিকাশক্তি।

দারিদ্রশূন্য দেশ গড়তে প্রবৃদ্ধিকে হতে হবে অন্তর্ভুক্তিমূলক ও দারিদ্র্য নিরসনমূলক। বঙ্গবন্ধুর স্বপ্নের সাথে সঙ্গতি রেখে দারিদ্র্য নিরসনের অভীষ্ট হল: ২০৩১ সালের মধ্যে চরম দারিদ্র্য নির্মূল করা এবং ২০৪১ সালের মধ্যে দারিদ্র্যের হার ন্যূনতম পর্যায়ে (৩% বা এর নিচে) নিয়ে আসা। ২০৪১ সালের মধ্যে দেশের সকল নাগরিকের ন্যূনতম জীবনমান নিশ্চিত করা হবে। কর্মসম্পাদনী নাগরিকদের কাজ থেকে আয়ের ব্যবস্থা এবং বয়স ও দৈহিক কারণে কর্মক্ষম নাগরিকদের সামাজিক সুরক্ষা সহায়তা প্রদান করা হবে। বেকারত্ব অতীতের বিষয় বলে গণ্য হবে। অন্যান্য উচ্চ আয়ের অর্থনীতির মতো দারিদ্র্য হয়ে পড়বে একটি আপেক্ষিক ধারণা মাত্র। এ রকম পরিস্থিতিতে যারা দারিদ্র্য বিবেচিত হবে তাদেরও অন্তত খাদ্য চাহিদা মেটানোর পর জীবনধারণের ন্যূনতম সামগ্রী কেনার মতো পর্যাপ্ত আয় থাকবে।

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার দারিদ্র বিমোচন মডেল বিশ্বব্যাপী সমাদৃত। তাঁরই নেতৃত্বে বাংলাদেশ কল্যাণ রাষ্ট্র হিসেবে বেড়ে উঠছে। গণমুখী উন্নয়ন পরিকল্পনা, নীতি ও কৌশল বাস্তবায়নের কারণে বাংলাদেশ একদিকে উন্নয়ন অভিযাত্রায় গৌরবময় অধ্যায় পার করেছে, অপরদিকে সামাজিক নিরাপত্তা বেষ্টনীর পরিধি বৃদ্ধি এবং নাগরিকদের অধিকতর দায়িত্ব গ্রহণে একের পর এক কর্মসূচির বাস্তবায়নের ফলে দারিদ্র ও বৈষম্য হ্রাসে অভাবনীয় উন্নতি হচ্ছে। উন্নয়নের এই ধারা অব্যাহত থাকলে ২০৪১ সালের আগেই দেশ হবে দারিদ্র শূন্য।

লেখক: প্রতিমন্ত্রী, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ।

২০২৫ সাল নাগাদ আইসিটি খাতে ৩০ লাখ কর্মসংস্থান: পলক

তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক বলেছেন, তথ্যপ্রযুক্তিতে আগামী দিনে বাংলাদেশ নেতৃত্ব দেবে। আমরা ২০২৫ সাল নাগাদ আইসিটি সেক্টরে অন্তত ৩০ লাখ তরুণ-তরুণীর জন্য কর্মসংস্থান সৃষ্টি করতে পারবো। এছাড়া ৫ বিলিয়ন ডলার রপ্তানি আয় করতে হবে। বর্তমানে ১৩ কোটি মানুষ ইন্টারনেট ব্যবহার করছে, আর ২ হাজার ১০০টি ডিজিটাল সেবার আওতায় এসেছে। এ তারুণ্য এবং প্রযুক্তির শক্তি কাজে লাগিয়ে ২০৪১ সাল নাগাদ একটি জ্ঞানভিত্তিক স্মার্ট বাংলাদেশ গড়ে তুলতে চাই।

গত ১৩ মার্চ দুপুরে নাটোরের সিংড়া উপজেলা, পৌর ও কলেজ ছাত্রলীগের সম্মেলনে প্রধান অতিথির বক্তব্যে এ কথা বলেন আইসিটি প্রতিমন্ত্রী। প্রতিমন্ত্রী



বলেন, প্রতিটি ছাত্রলীগের নেতা-কর্মীকে জ্ঞানভিত্তিক রাজনৈতিক চর্চা করতে হবে। অস্ত্র দিয়ে নয়, অর্থ দিয়ে নয়, ভালোবাসা দিয়ে প্রত্যেকটি ছাত্র-ছাত্রীর মন জয় করে বঙ্গবন্ধুর আদর্শ বাস্তবায়ন করতে হবে।

উপজেলা ছাত্রলীগের সভাপতি খালিদ হাসানের সভাপতিত্বে সম্মেলনের উদ্বোধন করেন বাংলাদেশ ছাত্রলীগের সভাপতি আল নাহিয়ান খান জয়। এছাড়া প্রধান বক্তা হিসেবে বক্তব্য দেন কেন্দ্রীয় ছাত্রলীগের সাধারণ সম্পাদক লেখক ভট্টাচার্য। এছাড়া বিশেষ বক্তা হিসেবে বক্তব্য দেন নাটোর জেলা ছাত্রলীগের সভাপতি ফরহাদ বিন আজিজ, সাধারণ সম্পাদক শরিফুল ইসলাম শাহিন।

দেশের মেধাবী তরুণরাই তৈরি করবে পূর্ণাঙ্গ স্যাটেলাইট : আইসিটি প্রতিমন্ত্রী পলক



গবেষণা ও উন্নয়নের মাধ্যমে মহাকাশ প্রযুক্তি নিয়ে কাজ শুরু করেছে বাংলাদেশ। বাণিজ্যিক ভাবে মহাকাশ জীবনের উপযোগী বিভিন্ন মডিউল তৈরি করতে একটি ত্রি-পাক্ষিক চুক্তি সম্পাদিত হয়েছে। বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর

রহমান অ্যারোস্পেস অ্যান্ড এভিয়েশন বিশ্ববিদ্যালয়ের সঙ্গে, ব্রিজ টু বাংলাদেশ, অ্যাসপায়ার টু ইনোভেশন এবং পিকো স্যাটেলাইটের মধ্যে এই চুক্তি হয়েছে।

লালমনিরহাটে অবস্থিত দেশের প্রথম এই মহাকাশ বিশ্ববিদ্যালয়ের পক্ষে চুক্তিতে সই করেন রেজিস্টার এয়ার কমোডর মোহাম্মাদ আব্দুল্লাহ আল মাহবুব। গবেষণা সহায়তায় এটিআই এর পক্ষে চুক্তি করেন ইনোভেশন ল্যাবের হেড অব টেকনোলজি ফারুক আহমেদ জুয়েল। বিটবি'র হয়ে চুক্তিতে সই করেন প্রতিষ্ঠানটির সহ-সভাপতি সাজেদুল ইসলাম। আর পিকো স্যাটেলাইট ল্যাব স্থাপনের জন্য চুক্তিবদ্ধ হয়েছেন প্রফেসর ড. নাজমুল উলা। এই চুক্তির মাধ্যমে দেশে একটি মহাকাশ ইকোসিস্টেম গড়ে তুলবে প্রতিষ্ঠান চারটি। চুক্তিকারী ব্যক্তিদের প্রত্যাশা বাংলাদেশ একদিন নিশ্চয় মহাকাশ যুগে বাংলাদেশের নাম উজ্জ্বল অক্ষরে লেখা থাকবে।

চুক্তি সই অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে ভার্সিটি সংযুক্ত ছিলেন আইসিটি প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক। আরো সংযুক্ত ছিলেন বাংলাদেশ স্যাটেলাইট কোম্পানি লিমিটেডের ব্যবস্থাপনা পরিচালক ড. শাহজাহান মাহমুদ, বিটবি উপদেষ্টা মো: আসাদুজ্জামান নূর।

প্রধান অতিথির বক্তব্যে আগামী দিনগুলোতে দেশ থেকে আরো অনেক অনেক স্যাটেলাইট উৎপাদন করার প্রয়োজনীয়তা তুলে ধরেন জুনাইদ আহমেদ পলক। তিনি বলেন, কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধি, আরবান প্ল্যানিং, আর্লি ফ্লাড ডিটেকশনের জন্য আমাদের অনেক অনেক স্যাটেলাইট উৎক্ষেপন করা প্রয়োজন। সে ক্ষেত্রে আজকে যে এমওইউ হলো তা অবজারভেটরি স্যাটেলাইট সহ পিকো, ন্যানো স্যাটেলাইট এগুলো উৎপাদনে আমাদের সক্ষমতা প্রয়োজন।

পিকো স্যাটেলাইট প্রকল্পের মাধ্যমে মঙ্গল গ্রহসহ অন্যান্য

উপগ্রহে জনবসতি গড়ে তুলতে এই চুক্তি জানিয়ে বাংলাদেশে উদ্ভাবনী ইকোসিস্টেম ও উদ্যোক্তা সংস্কৃতি গড়ে তুলতে আইসিটি বিভাগ সমন্বয়কের ভূমিকা পালন করছে বলে জানান আইসিটি প্রতিমন্ত্রী।

রাজধানীর লা মেরিডিয়ান হোটеле অনুষ্ঠিত সমঝোতা চুক্তি অনুষ্ঠান সভাপতিত্ব করেন বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান এভিয়েশন অ্যান্ড অ্যারোস্পেস বিশ্ববিদ্যালয়ের নতুন উপাচার্য এয়ার ভাইস মার্শাল মো. নজরুল ইসলাম। অনুষ্ঠানে অন্যান্যের মধ্যে আরো বক্তব্য রাখেন

বাংলাদেশ কোম্পানির এ্যাডভাইজার এবং সাবেক মন্ত্রী আসাদুজ্জামান নূর, এটিআই নীতি উপদেষ্টা আনীর চৌধুরী, ব্রিজ টু বাংলাদেশের সভাপতি প্রকৌশলী আজাদুল হক।

এছাড়াও অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন বাংলাদেশ ইনোভেশন ফোরামের প্রতিষ্ঠাতা আরিফুল হাসান অপু।

ডিজিটাল সংযোগ স্থাপন প্রকল্প মো: রেজাউল মাকছুদ জাহেদী

বর্তমান সরকারের একটি যুগান্তকারী সাফল্য হল ডিজিটাল বাংলাদেশ বাস্তবায়ন। ২০০৯ সালেও সরকারি অফিস চলত মাক্কা আমলের কাণ্ডজে পদ্ধতিতে। জনগণের কাছে সেবা পৌঁছাতে টেবিল হতে টেবিল ঘুরে নানান জটিলতা পার হতে লেগে যেত অনেক সময়। এর সঙ্গে আছে নানান রকম হয়রানিসহ অতিরিক্ত অর্থ ও সময় ব্যয়। এই অবস্থার বৈপ্লবিক পরিবর্তন সাধনের জন্য বর্তমান সরকার হাতে নিয়েছিল ভিশন ২০২১ পরিকল্পনা। এখন সরকারি অফিস চলে ইলেকট্রনিক নথিতে, ইন্টারনেট পৌঁছে গেছে গ্রামে গঞ্জে, সরকারি সেবা এখন মানুষের হাতের মুঠোয়। ডিজিটাল বাংলাদেশ হল উন্নত বাংলাদেশ স্বপ্নের প্রথম ধাপ। উন্নত বাংলাদেশের স্বপ্ন বাস্তবায়নের জন্য বর্তমান সরকার ভিশন ২০৪১ পরিকল্পনা নিয়েছে। এই পরিকল্পনায় গ্রামগুলিকে শহরের মতো সুবিধাসম্পন্ন করতে হবে। তথ্য প্রযুক্তিকে ব্যবহার করে একটি জ্ঞান ভিত্তিক সমাজ গড়তে হবে। আমাদেরকে চতুর্থ শিল্প বিপ্লবের জন্য প্রস্তুত হতে হবে। এই লক্ষ্য বাস্তবায়নের অংশ হিসেবে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর “ডিজিটাল সংযোগ স্থাপন প্রকল্প” বাস্তবায়ন করছে।

২০১৬ সালে চীন সরকার প্রধানের রাষ্ট্রীয় সফর কালীন চুক্তিকৃত ২৭টি অধিদপ্তর প্রকল্পের একটি হল ডিজিটাল সংযোগ স্থাপন প্রকল্প। এই সময় থেকে চীন সরকারের লোন ও কারিগরি সহায়তায় বাস্তবায়নের জন্য প্রকল্পটি প্রণয়নের কাজ শুরু হয়। বিগত ২৩ নভেম্বর মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত একনেক সভায় ডিজিটাল সংযোগ স্থাপন প্রকল্পটি অনুমোদিত হয়। প্রকল্পটির বাস্তবায়ন ব্যয় প্রায় ৫৮৮০ কোটি টাকা যার মধ্যে বাংলাদেশ সরকারের অর্থায়ন প্রায় ২৫০৫ কোটি টাকা এবং চীন সরকারের লোন সহায়তা প্রায় ৩৩৭৫ কোটি টাকা। প্রকল্পটির প্রধান উদ্দেশ্য হল সরকারের সেবাসমূহকে ই-সেবার রূপান্তরের মাধ্যমে জনগণের কাছে দ্রুত ও সহজে পৌঁছে দেয়া এবং সকল ক্ষেত্রে আইসিটির ব্যবহার বৃদ্ধিকল্পে প্রয়োজনীয় আইসিটি অবকাঠামো স্থাপন।

প্রকল্পের প্রধান অঙ্গসমূহ নিম্নরূপ

১. প্রান্তিক ব্যবহারকারী পর্যায়ে ইন্টারনেট সংযোগ স্থাপন বাংলাদেশ সরকার বাংলা গভ-নেট, ইনফোসরকার-২ ও ইনফোসরকার-৩সহ বিভিন্ন প্রকল্প বাস্তবায়নের মাধ্যমে ইন্টারনেট অবকাঠামো ইউনিয়ন পর্যন্ত বিস্তৃত করতে সক্ষম হয়েছে। এই প্রকল্পের মাধ্যমে প্রান্তিক গ্রাহক পর্যায়ে যেমন- শিক্ষা প্রতিষ্ঠান, কমিউনিটি ক্লিনিক ও বিভিন্ন সরকারি অফিসে প্রায় ১ লক্ষ ৯ হাজার ইন্টারনেট সংযোগ স্থাপন করা হবে।

২. শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব

প্রান্তিক পর্যায়ে শিক্ষার্থীগণের মধ্যে ডিজিটাল ডিভাইডের নেতিবাচক প্রভাব প্রশমনের জন্য তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর সারাদেশে বিভিন্ন পর্যায়ের শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব নামে কম্পিউটার ল্যাব স্থাপন করছে। এই কার্যক্রমের ধারাবাহিকতায় সারাদেশে এই প্রকল্পের মাধ্যমে ১০ হাজার শেখ রাসেল

ডিজিটাল ল্যাব স্থাপন করবে। ল্যাব স্থাপনের সাথে সাথে ৯৮২০ জন্য মাস্টার ট্রেইনার এবং ১ লক্ষ শিক্ষককে ই-লার্নিং সিস্টেমের মাধ্যমে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে। অর্থবহ ও কার্যকর প্রশিক্ষণের জন্য কনটেন্টসহ ই-লার্নিং মডিউল তৈরি করা হবে।

৩. বিশেষায়িত ল্যাব

এই স্কোপের মাধ্যমে ফ্রন্টিয়ার টেকনোলজি সেন্টার অফ এঞ্জিলেস স্থাপন করা হবে। এখানে গবেষণা কাজে ব্যবহারের জন্য ক্লাউড প্রাটফর্ম, হাই পারফরমেন্স কম্পিউটার (HPC), সাইবার সিকিউরিটি প্রশিক্ষণ প্রাটফর্ম এবং বিগ ডাটা অ্যানালিটিক প্রাটফর্ম স্থাপন করা



DoICT ও CRIG এর মধ্যে খসড়া বানিজ্যিক চুক্তি স্বাক্ষর অনুষ্ঠান, ২৮ ডিসেম্বর ২০২১

হবে। ক্লাউড প্রাটফর্মের মাধ্যমে বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষক ও শিক্ষার্থীগণ প্রয়োজনীয় HPC, কম্পিউটিং এবং স্টোরেজ রিসোর্স ব্যবহার করতে পারবেন। অন্যদিকে সরকারি বিশ্ববিদ্যালয়সমূহে ৫৭টি বিশেষায়িত ল্যাব স্থাপন করা হবে। এই ল্যাবগুলির মধ্যে রয়েছে ৩৫ টি অ্যাডভান্সড কম্পিউটিং ল্যাব। অ্যাডভান্সড কম্পিউটিং ল্যাবগুলি IoT, Machine Learning, Simulation, Big Data Analysis ও HPC-সহ বিভিন্ন গবেষণা ও পরীক্ষানিরীক্ষার কাজে ব্যবহার করা যাবে। এছাড়াও এই প্রকল্পের মাধ্যমে ১১টি ভিএলএসআই, ৭ টি থ্রিডি, ২ টি রোবোটিক্স, ১ টি ওপেন ডেটা এবং ১ টি ভাইটাল স্ট্যাটিস্টিক্স ল্যাব স্থাপন করা হবে।

ল্যাবগুলি ব্যবহার ও রক্ষণাবেক্ষণের জন্য ৪০০ মাস্টার ট্রেইনার ও ১১৪০ জন্য বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষককে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে। এই স্কোপের আওতায় জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের অধীন প্রতিষ্ঠান সমূহে ১,০০০ জন শিক্ষককে কেন্দ্রীয় প্রাটফর্ম ব্যবহারের জন্য প্রশিক্ষণের মাধ্যমে মাস্টার ট্রেইনার হিসেবে গড়ে তোলা হবে। ফলশ্রুতিতে বিশ্ববিদ্যালয় কলেজসমূহেও তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তির অত্যাধুনিক প্রযুক্তি ব্যবহার ছড়িয়ে পড়বে।

৪. মাঠ পর্যায়ে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অবকাঠামো স্থাপন

এই স্কোপের আওতায় উপজেলা পর্যায়ে ৪৯১টি জয় ডি-সেট সেন্টার স্থাপন করা হবে। জয় ডি-সেট সেন্টারে উপজেলা পর্যায়ে প্রশিক্ষণের জন্য ল্যাব, প্রাগ-এন্ড-প্লু ক্যাফে, তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি সেবা ও অবকাঠামো মনিটরিং এর ব্যবস্থা থাকবে। এজন্য উপজেলা কমপ্লেক্সের উপর ৪০০০ বর্গ ফুটের স্থাপনা তৈরি করা হবে এবং প্রয়োজনীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি যন্ত্রাংশ স্থাপন করা হবে।

উপজেলা কমপ্লেক্স এবং ডিসি অফিস কমপ্লেক্সে বর্তমান নেটওয়ার্ক-কে আরও যুগোপযোগী করার জন্য এই স্কোপের মাধ্যমে ৫৫৫ টি লোকাল এরিয়া নেটওয়ার্ক স্থাপন

পর্যায়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করতে পারবে, অন্যদিকে উন্নত প্রশিক্ষকের মাধ্যমে সারাদেশে যুবসমাজকে কর্ম উপযোগী প্রশিক্ষণ প্রদান করা সম্ভব হবে। এছাড়া এই প্রকল্পের বিভিন্ন স্কোপের আওতায় প্রশিক্ষণ সম্পন্ন করার জন্য ডিজিটাল লিটারেসি সেন্টার ব্যবহার করা হবে।

এই স্কোপের আরেকটি কার্যক্রম হল কনটেন্ট প্রাটফর্ম স্থাপন করা। কনটেন্ট প্রাটফর্মের মাধ্যমে সরকারের সকল মন্ত্রণালয়/বিভাগ ও দপ্তরের সকল ফাইল যেমন আদেশ, পত্র, নোটিশ, ইমেজ, ভিডিও বা অন্য যে কোনো ডকুমেন্ট জনসাধারণের ব্যবহারের জন্য প্রকাশ ও বিতরণ করা সম্ভব হবে।

৬. সিভিল রেজিস্ট্রেশন ও ভাইটাল স্ট্যাটিস্টিক্স

মন্ত্রী পরিষদ বিভাগের তত্ত্বাবধান ও সমন্বয়ে সিআরভিএস বাস্তবায়নের জন্য বিভিন্ন দপ্তর বিভিন্ন কম্পোনেন্ট উন্নয়নের কার্যক্রম সম্পন্ন করছে। এই প্রকল্পের মাধ্যমে সিআরভিএস কম্পোনেন্টসমূহের আন্তঃযোগাযোগ স্থাপনের জন্য কেন্দ্রীয় প্রাটফর্ম নির্মাণ করা হবে। এই উদ্যোগ বাস্তবায়নের জন্য মাঠ পর্যায়ে কেন্দ্রীয়ভাবে প্রয়োজনীয় তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অবকাঠামো স্থাপন ও বিতরণ করা হবে। সকল নাগরিক তার সকল ইলেক্ট্রনিক ডকুমেন্ট যেমন, সরকারি চিঠি, দলিল, সার্টিফিকেট, লাইসেন্স ইত্যাদি তার ইউনিক ভার্সিয়াল ঠিকানা পাওয়ার জন্য সিটিজেন ইনবক্স প্রাটফর্ম উন্নয়ন করা হবে।

৭. ডিজিটাল ভিলেজ

ডিজিটাল ভিলেজ স্কোপের মাধ্যমে ১০টি গ্রামে স্মার্ট কৃষি প্রবর্তনের জন্য ইন্টারনেট অফ থিং (IoT) এবং তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অবকাঠামো স্থাপন ও বিতরণ করা হবে। এজন্য প্রয়োজনীয় যন্ত্রাংশ, ল্যাবরেটরি, ক্লাউড প্রাটফর্ম এবং কমাড সেন্টার স্থাপন করা হবে। এর ফলে কৃষি উৎপাদন বৃদ্ধি পাবে। কৃষকগণ আধুনিক প্রযুক্তি ব্যবহারের মাধ্যমে উন্নত কৃষি জ্ঞান ও কৌশল ব্যবহারে সক্ষম হবেন।

ডিজিটাল সংযোগ স্থাপন প্রকল্পটি বাস্তবায়িত হলে দেশের সকল সরকারি প্রতিষ্ঠানসহ শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে উচ্চগতিসম্পন্ন ব্রডব্যান্ড ইন্টারনেট সেবা নিশ্চিত হবে; প্রান্তিক পর্যায়ে ছাত্র-ছাত্রীসহ সকলের তথ্য-প্রযুক্তি সম্পর্কিত জ্ঞান ও সক্ষমতা বৃদ্ধি পাবে; উচ্চশিক্ষার ক্ষেত্রে বিশেষায়িত জ্ঞানচর্চা ও গবেষণার সুযোগ সৃষ্টি হবে এবং সর্বোপরি CRVS সংশ্লিষ্ট সেবাসহ প্রশাসনিক কার্যক্রমে ই-গভর্ন্যান্স প্রক্রিয়া বাস্তবায়ন ত্বরান্বিত হবে। প্রকল্পটি সার্বিক অর্থে সকল নাগরিকের জন্য ডিজিটাল সেবা গ্রহণ, জ্ঞানভিত্তিক দক্ষ সমাজ গঠন এবং কর্মসংস্থান ও নতুন কাজ সৃষ্টিতে ব্যাপক ভূমিকা রাখবে। সরকারের গুরুত্বপূর্ণ কর্মসূচি “আমার গ্রাম আমার শহর” ও “তারুণ্যের শক্তি বাংলাদেশের সমৃদ্ধি” বাস্তবায়নেও প্রকল্পটি বড় ভূমিকা রাখতে সক্ষম হবে।

লেখক মহাপরিচালক (দায়িত্বে)
তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তর
ও
প্রকল্প পরিচালক
শেখ রাসেল ডিজিটাল ল্যাব

ক্ষুদে-নবীন শিক্ষার্থীদের তথ্য প্রযুক্তির প্রতি অতি আগ্রহ ও সুনামগরিক হিসেবে গড়ে ওঠার পথ দেখাবে ডিআরএমসি ইন্টারন্যাশনাল টেক কার্নিভাল ২০২২: আইসিটি প্রতিমন্ত্রী পলক



করেন কলেজের অধ্যক্ষ ব্রিগেডিয়ার জেনারেল কাজী শামীম ফরহাদ, এনডিসি, পিএসসি।

প্রধান অতিথির বক্তব্যে আইসিটি প্রতিমন্ত্রী পলক বলেন, তথ্য প্রযুক্তির নিতানতুন আবিষ্কার মানব সভ্যতার উন্নয়নে যে অমূল্য অবদান রেখে চলেছে তার সঙ্গে নতুন প্রজন্মের সংযোগ সাধনের জন্য ঢাকা রেসিডেন্সিয়াল মডেল কলেজ যে ব্যাপক পরিসরে

সময় ও উৎসাহ দিয়ে তোমাদের শ্রেরণা যুগিয়েছেন। তাই আমি এ সুযোগে তোমাদের শিক্ষক-শিক্ষিকামডলী এবং অভিভাবকবৃন্দকেও বিশেষভাবে ধন্যবাদ জানাচ্ছি।

অনুষ্ঠানে আরো উপস্থিত ছিলেন কলেজের আইসিটি বিভাগের প্রভাষক এবং কার্নিভালের আহ্বায়ক রাসেল আহমেদ, সরকারি-বেসরকারি উচ্চপদস্থ কর্মকর্তাবৃন্দ, আমন্ত্রিত অতিথিবৃন্দ, অভিভাবকমডলী, বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের ছাত্র, শিক্ষক, কর্মকর্তা ও কর্মচারীবৃন্দ। নানা আয়োজনের মধ্যে ছিলো 'রোবটিক্স ও আর্টিফিসিয়াল ইন্টেলিজেন্স' এর উপর ওয়ার্কশপ। ওয়ার্কশপের প্রধান অতিথি ছিলেন বাংলাদেশ কম্পিউটার কাউন্সিলের নির্বাহী পরিচালক ডঃ আব্দুল মান্নান, পিএএ এবং কী-নোট স্পিকার ছিলেন কনফিগ ডিআর এর প্রতিষ্ঠাতা ও সিইও রুদমিলা নওশীন। 'বাংলাদেশের আইসিটি সেক্টরে অর্জন' বিষয়ক সেমিনারে প্রধান অতিথি ছিলেন মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগের অতিরিক্ত সচিব মো: বেলায়েত হোসেন তালুকদার এবং বিশেষ অতিথি ছিলেন আইসিটি অধিদপ্তরের মহাপরিচালক মো: রেজাউল মাকসুদ জাহেদী। 'ডিজিটাল লিটারেসি' শীর্ষক সেমিনারের প্রধান অতিথি ছিলেন ডিজিটাল নিরাপত্তা এজেন্সির মহাপরিচালক মো: খায়রুল আমীন এবং বিশেষ অতিথি ছিলেন ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের সিএসই বিভাগের সহযোগী অধ্যাপক মাইনুল ইসলাম। ডিজিটাল বাংলাদেশের ভবিষ্যৎ পরিকল্পনায় তরুণ প্রজন্মকে সম্পৃক্ত করা এবং ২০৪১ সালের রূপকল্প বাস্তবায়নে নবীনদের উৎসাহিত করতেই তিনদিনব্যাপী এই টেক কার্নিভাল এর আয়োজন।

ইন্টারন্যাশনাল টেক কার্নিভাল এর আয়োজন করেছে তা ক্ষুদে-নবীন শিক্ষার্থীদের তথ্য প্রযুক্তির প্রতি অতি আগ্রহ ও সুনামগরিক হিসেবে গড়ে ওঠার পথ দেখাবে বলে আমি বিশ্বাস করি।

তিনি আরও বলেন, 'আইটি কার্নিভালে ঢাকা মহানগরীসহ সারাদেশের মোট ২৫০টিরও বেশি শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষার্থী এ আয়োজনে অংশগ্রহণ করেছে। এছাড়াও বিভিন্ন বিদেশী শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষার্থীরা অংশগ্রহণ করেছে যা আমাদের জন্য অনুপ্রেরণাদায়ক। এজন্য আমি আয়োজক প্রতিষ্ঠান, সহযোগী প্রতিষ্ঠান এবং ইন্টারন্যাশনাল টেক কার্নিভালে অংশগ্রহণকারী ছাত্র-ছাত্রীদের আন্তরিক ধন্যবাদ জানাচ্ছি। শিক্ষক ও অভিভাবকগণ পর্দার আড়ালে থেকে

৪৫তম আইসিপিপি ওয়ার্ল্ড ফাইনালের আয়োজক বাংলাদেশ

আইসিটি টাওয়ার-এর বিসিসি অডিটোরিয়ামে আইসিপিপি ওয়ার্ল্ড ফাইনাল ঢাকার হোস্ট কাফ্রি হিসেবে বাংলাদেশের নাম আনুষ্ঠানিকভাবে ঘোষণা করা হয়। অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক, এমপি। এই আয়োজনে আরো উপস্থিত ছিলেন তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের সিনিয়র সচিব এন এম জিয়াউল আলম



পিএএ, আইসিপিপি ফাউন্ডেশনের সভাপতি ড. বিল পাউচার, ইউনিভার্সিটি অব এশিয়া প্যাসিফিকের উপাচার্য অধ্যাপক কামরুল আহসান এবং আইসিপিপির উপনির্বাহী পরিচালক ড. জেফ ডোনাহু। এছাড়া, অনুষ্ঠানে স্বাগত বক্তব্য রাখেন বাংলাদেশ কম্পিউটার কাউন্সিল (বিসিসি) এর নির্বাহী পরিচালক ও অতিরিক্ত সচিব ড. মো: আব্দুল মান্নান পিএএ।

'আইসিটি ডিভিশন প্রোজেক্টস্ পেট্রোমেক্স এলপিভি ৫ম ডিআরএমসি ইন্টারন্যাশনাল টেক কার্নিভাল ২০২২' এর বর্গিল উদ্বোধন ১৮ মার্চ ২০২২ শুক্রবার ঢাকা রেসিডেন্সিয়াল মডেল কলেজে অনুষ্ঠিত হয়। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন আইসিটি বিভাগের সিনিয়র সচিব এন এম জিয়াউল আলম, পিএএ। তিনদিনব্যাপী এ কার্নিভালে দেশের ২৫০টি খ্যাতিনামা স্কুল, কলেজের সহস্রাধিক ছাত্র-ছাত্রী অংশগ্রহণ করে। ২০ মার্চ ২০২২ তারিখ রবিবার বিকেল ৩:০০টায় কার্নিভালের সমাপনী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির আসন অলংকৃত করেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগের প্রতিমন্ত্রী জুনাইদ আহমেদ পলক, এমপি এবং সভাপতিত্ব

"কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম "সুরক্ষা"

সুরক্ষার অর্জন
'দ্বিতীয় এইচএসবিসি বিজনেস এক্সিলেন্স অ্যাওয়ার্ডস'-এ সুরক্ষাকে জুরি অ্যাওয়ার্ড প্রদান। এইচএসবিসি বিজনেস এক্সিলেন্স অ্যাওয়ার্ডের আয়োজন করা হয় বাণিজ্য মন্ত্রণালয় বাংলাদেশ, ব্রিটিশ হাইকমিশন, এইচএসবিসি ঢাকা বাংলাদেশ এর অংশীদারিত্বে। উক্ত অ্যাওয়ার্ডস' অনুষ্ঠানে তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি বিভাগ এবং অধিদপ্তরকে সম্মাননা প্রদান করা হয়। তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি অধিদপ্তরের সম্মানিত মহাপরিচালক (দায়িত্বে) জনাব মো: রেজাউল মাকসুদ জাহেদী এবং তার সুরক্ষা টিম বিভাগের পক্ষে সম্মাননা গ্রহণ করেন।



ব্যবহারপূর্বক সংশ্লিষ্ট সেবা ক্ষেত্রে দ্রুততা, স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত করার লক্ষ্যে তেরি করা হয়। এই সিস্টেমের মাধ্যমে কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন গ্রহণকারী সকল নাগরিকের একটি সচ্ছ ডাটাবেজ প্রণয়ন করা সম্ভব হবে। পরবর্তীতে কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন সর্পরিকৃত বিভিন্ন ধরনের পরিসংখ্যান এই ডাটাবেজ থেকে পাওয়া সম্ভব হবে। এই সিস্টেমের মাধ্যমে একজন নাগরিকের ভ্যাকসিনের জন্য নিবন্ধন, টিকা কার্ড সংগ্রহ, ভ্যাকসিন গ্রহণের তথ্য সংরক্ষণ এবং চূড়ান্তভাবে ভ্যাকসিন সনদ গ্রহণ করতে পারে যা পরবর্তীতে বিদেশ ভ্রমণে অত্যন্ত সহায়ক ভূমিকা পালন করছে।

বর্তমানে সুরক্ষা সিস্টেমে ১২ বছর বা তদূর্ধ্ব বয়সী শিক্ষার্থী এবং ১৮ বছর বা তদূর্ধ্ব বয়সী সকল নাগরিক ভ্যাকসিনের জন্য নিবন্ধন করতে পারছে। পর্যায়ক্রমে কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন এর জন্য যোগ্য সকল নাগরিককে নিবন্ধনের আওতায় এনে ভ্যাকসিন প্রদান করা হবে। ইতোমধ্যে ভ্যাকসিনের জন্য যোগ্য বাংলাদেশের প্রায় সকল নাগরিক সুরক্ষা সিস্টেমে অন্তর্ভুক্ত হয়েছে।

বর্তমানে বাংলাদেশি সকল নাগরিক, ১২ বছর ও তদূর্ধ্ব ছাত্র/ছাত্রী, প্রতিবন্ধী নাগরিক, বিদেশগামী বাংলাদেশি কর্মী, বিদেশগামী বাংলাদেশি ছাত্র/ছাত্রী এবং বাংলাদেশে কর্মরত বিদেশি নাগরিক সহ সকল শ্রেণী-পেশার নাগরিক নিবন্ধন এবং ভ্যাকসিনেশন কার্যক্রম স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয়, পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়, শিক্ষা মন্ত্রণালয়, সমাজসেবা এবং প্রবাসী কল্যাণ ও বৈদেশিক কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয় এর সাথে সমন্বয়ের মাধ্যমে সুরক্ষা সিস্টেম ব্যবহার চলমান রয়েছে। বর্তমানে সুরক্ষা সিস্টেমের মাধ্যমে বাংলাদেশের সকল

হবে।
সুরক্ষা বাস্তবায়নে সৃষ্ট প্রভাব / পরিবর্তন
● কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম "সুরক্ষা" প্ল্যাটফর্মটি কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন ব্যবস্থাপনায় এক নতুন দিগন্তের সূচনা করেছে, যা মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর আকাঙ্ক্ষা অনুযায়ী তথ্যপ্রযুক্তির যথাযথ ব্যবহারপূর্বক সংশ্লিষ্ট সেবা ক্ষেত্রে দ্রুততা, স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত করেছে।
● সুরক্ষা- নাগরিক সেবা সহজিকরণের এক অনন্য দৃষ্টান্ত। কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন এর জন্য যোগ্য বাংলাদেশী নাগরিকদের একটি সুষ্ঠু সিস্টেমে তথ্য ব্যবস্থাপনার মাধ্যমে অত্যন্ত সহজভাবে প্রত্যন্ত অঞ্চল পর্যন্ত ভ্যাকসিনেশন কার্যক্রম করা সম্ভব হচ্ছে।
● দেশের প্রেক্ষাপটে সুরক্ষা সিস্টেম স্বল্প সময় ও রিসোর্স ব্যবহারের মাধ্যমে সর্বোচ্চ মাইলফলক অর্জন করেছে।
● সুরক্ষা পদ্ধতি ব্যবহার করে কোভিড-১৯ টিকাদানের সঠিক ব্যবস্থাপনার মাধ্যমে সামাজিক ও অর্থনৈতিক পরিস্থিতি পরিবর্তিত হয়েছে, অধিকাংশ খাত তার স্বাভাবিক অবস্থানে ফিরে এসেছে।
● চাকুরী হারানো কর্মীরা তাদের কাজে ফিরে যাচ্ছে, শিক্ষার্থীরা তাদের স্কুল, কলেজ এবং বিশ্ববিদ্যালয়ে ফিরে যাচ্ছে। গার্মেন্টস কর্মীদের টিকা দেওয়ার মাধ্যমে, আমাদের অন্যতম প্রধান অর্থনৈতিক উৎস দ্রুত স্থিতিশীল হয়েছে।
● অভিবাসী শ্রমিকরা তাদের বিদেশী কাজে যোগদান করে বিশ্ব অর্থনীতিতে অবদান রাখতে শুরু করেছে। বিশাল জনসংখ্যার উপর গণ টিকা আশ্চরজনক ভাবে অর্থনৈতিক ক্ষতি পূরণ করেছে। কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম "সুরক্ষা" বাল্যবিবাহ এবং লিঙ্গ-ভিত্তিক বৈষম্য কমাতে ব্যাপক ভূমিকা রেখেছে।

সুরক্ষার সম্প্রসারণ ও ভবিষ্যৎ কর্মপরিকল্পনা
● উদ্যোগটি সম্প্রসারণযোগ্য এবং সিস্টেমটি customizable. বিভিন্ন চাহিদার ভিত্তিতে প্রতিনিয়ত সিস্টেমটি পরিবর্তন পরিবর্ধন করা হচ্ছে। ইতিমধ্যে উদ্যোগটি দেশে এবং বিদেশে বিপুল সুনাম অর্জন করেছে। কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম "সুরক্ষা" বাংলা এবং ইংরেজি উভয় ভাষায় রূপান্তর থাকার কারণে এটি অতি সহজেই বহির্বিদেশের অন্যান্য দেশ ব্যবহার করতে পারবে।
● অন্যান্য দেশের আগ্রহের ভিত্তিতে এই সিস্টেমটি ব্যবহারের জন্য প্রদান করা যেতে পারে।
● ইতোমধ্যে UNDP এর অংশীদারী দেশসমূহের সঙ্গে মতবিনিময় সভা অনুষ্ঠিত হয়। এতে উপস্থিত দেশসমূহ সিস্টেমটি সম্পর্কে তাদের ইতিবাচক মন্তব্য প্রদান করেন এবং এটি ব্যবহারের আগ্রহ প্রকাশ করেন।
● বাংলাদেশের সকল ধরনের টিকা কার্যক্রম (বিশেষ করে ইপিআই এর টিকা কার্যক্রম) এই সিস্টেমের মাধ্যমে সঠিক তথ্য ব্যবস্থাপনাপূর্বক পরিচালনা করা সম্ভব হবে।
● ভবিষ্যতে এই সিস্টেমে বিভিন্ন Frontier Technology ব্যবহারের মাধ্যমে আরও উন্নয়ন করা

"সুরক্ষা" কার্যক্রম
কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম "সুরক্ষা"
কোভিড-১৯ ভ্যাকসিন ব্যবস্থাপনায় তথ্যপ্রযুক্তির যথাযথ